



擁抱愛 無障礙青春

2013-12-15 記者 劉冠伶 報導



總是以開朗笑容面對人群，即使手中推著助行器，她的步伐仍舊雀躍、輕快，全身上下洋溢著滿足的喜悅，就像孩子般無憂無慮。她是黃筱智，交通大學人文社會學系二年級的學生，也是今年「世界腦麻日」的活動大使。她用她的樂觀與熱忱，改變自己的人生，更感動生命裡的每個人。

復健生活 醫院如灶腳

今年將滿二十歲的黃筱智，是先天的腦性麻痺患者。因為當年母親早產加上難產，她出院六個月後，身體出現異狀，檢查後才發現寶貝女兒患有腦性麻痺，同時還有視覺上的障礙，焦急的母親便積極帶著孩子尋醫。從此，黃筱智的生活便離不開醫院，展開持續至今的治療與復健。

黃筱智從六個月大就開始進行復健，一直到今天都必須時常進出醫院。「以前做錯很多，現在有比較進步了。」她笑著回憶過去的復健經驗，過程雖然辛苦，但這也讓她 and 醫護人員培養出深厚的感情。每逢寒暑假，黃筱智都必須到醫院進行職能治療，不過她並不以此為苦，反倒認為是和醫生們共度的美好時光。即便現在課業繁忙，她仍會在宿舍裡遵循醫師的指示做復健操，有時甚至會推著助行器到操場慢跑，對自己的健康毫不馬虎。「說真的，有時候還是會想偷懶，但必須對自己的身體負責。」明白自己身體的狀況，便更加努力保健的黃筱智，將健康視為一種責任，為的是不要讓家人擔心，也作為對自己生命的一種尊重，而這二十年來從未間斷的努力，讓她隨時都充滿活力，積極地面對生活的各種挑戰。



對黃筱智來說，每年寒暑假的復健都像夏令營一樣有趣。（照片來源／黃筱智提供）

媽媽號召 桃園腦麻聚集愛

「我最感謝媽媽了。」黃筱智在訪談間，不斷提到她的母親。從襁褓時，便積極為女兒的健康奔走，無論是醫療或是教育，她都盡力為孩子爭取最好的，更號召各方家長共同成立「桃園縣腦性麻痺協會」（簡稱桃園腦麻），並擔任理事長，希望能藉此互相幫助，讓更多腦性麻痺的孩子有機會接受完善的治療以及輔導，也讓這些家庭擁有心靈上的避風港。黃筱智在這個由母親打造的大家庭中，與許多媽媽和小朋友一起長大，「桃園腦麻就像是第二個家。」黃筱智笑著說，她很感恩母親和眾多家長的努力，也慶幸自己擁有這麼多的愛。

今年十月桃園縣腦性麻痺協會與全台灣的相關團體共同舉辦「世界腦麻日」一系列的活動，由向來被協會的媽媽們封為「模範生」的黃筱智，擔任這次活動的大使。她談起那時的準備，仍舊感到緊張，為了籌備，幾乎一整個月都不在學校，有學習障礙的她，十分擔心課業進度的落後，事後也花費許多時間補強，但她仍感到相當值得。藉由這次擔任大使，她得到許多新的感觸，也對於「回饋」產生更強的欲望。當天有許多患有腦麻的小朋友出席活動，對黃筱智而言，看見這些孩子就像是看見當年的自己，一直是「接受者」的她，希望能成為「給予者」，去關懷、指引這些孩子，讓他們能夠像她一樣，擁有一個充滿愛的童年。

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物



黃筱智與母親共同出席「世界腦麻日」的活動，為腦麻朋友發聲。

(照片來源／黃筱智提供)

課業與社團 無障礙的熱情

黃筱智除了肢體的障礙之外，同時還有學習障礙和視覺障礙，於是在求學過程中，比起其他同學辛苦許多，但這些都不足以阻礙她的求知慾，在勤奮的學習之下，讓她順利升上高中。她笑著說她十分享受高中生活，而這也是她生命中重要的轉捩點。

黃筱智說：「想要繼續升學，是因為高中的地理老師。」國中時期，她最討厭的就是地理課，學起來力不從心，直到高中遇見地理老師杜怡慧，她的教學方式讓黃筱智燃起對社會科學的興趣，也希望能透過人文的視角，回饋曾經幫助她甚多的社會，從此她便以人文社會相關科系為志願，下定決心努力用功。除了地理老師，另一位影響黃筱智甚深的師長是暱稱「喬巴」的教官林坤男，每天放學她都會到教官室等媽媽接她回家，兩人便是在這段等待的時間中熟識。「我有甚麼心事都會跟喬巴講。」對黃筱智而言，教官除了是師長，更像是朋友，畢業至今已兩年餘，她仍與教官保持聯絡，特別是初次離家的適應期，透過電話以及臉書，教官的鼓勵陪伴她度過難熬的時期，讓黃筱智相當珍惜這段情誼，並相當慶幸擁有這樣的忘年之交。



「喬巴教官」和黃筱智亦師亦友的情誼難能可貴。(照片來源／黃筱智提供)

面對課業，黃筱智向來認真勤奮，而課外活動，她也相當熱衷，即便身體不方便，她仍帶著滿腔的熱血參與學校各種活動。「以前我們的校長很鼓勵身障生參與活動。」黃筱智說高中每一年的運動會開場，都由學校的身障生高舉聖火入場進行揭幕，即便無法在體育場上爭取榮譽，校方仍然鼓勵他們走出來，與同學們共同參與校園活動。

在鼓勵課外參與的學習環境下，讓來到交通大學的黃筱智相當期待社團生活。有一次大學的北區校友會進行營隊的徵才，黃筱智也到現場報名徵選，當她開著電動代步車進入會場時，全場都瞪大眼睛，無一不訝異眼前這位身障同學的勇氣，同時內心也湧起許多感動。雖然主辦單位最後仍因身體狀況的考量婉拒黃筱智，但事後同學們寫了滿滿的大卡片感謝她的支持，並且歡迎她隨時來玩，即便沒有成功參與營隊的籌辦，她仍交到許多貼心的好朋友，也用這樣的熱忱激起許多人對生命態度的反思。

擁抱愛 拒絕依賴

「現在腦麻的孩子成長的環境越來越好，有些小朋友都沒甚麼抗壓性了。」雖然擁有來自各界的愛，黃筱智不希望自己被「寵壞」，她由衷感謝過去遭遇的挫折，讓她成為一個堅強勇敢的人，並維持一樣無懼的態度面對接下來的人生。雖然環境提升是福音，她仍希望腦麻的孩子們維持勇氣與挑戰的精神，走出溫室，綻放出更美的花。

回顧成長歲月，黃筱智滿懷感恩。「因為我們的肢體障礙是看得見的，很容易得到幫助，比起看

不出來的障礙，這樣算是很幸運的。」她感謝所有幫助她的人，更將這些關懷視為莫大的福氣，未來，她將更努力朝著人文關懷的領域邁進，期望得以運用所學，傳遞這份來自四方的幸福。



時常擔任協會志工的黄筱智，希望畢業後能透過所學幫助更多人。(照片來源/劉冠伶攝)



那些年 爸爸與芭樂的回憶

在阿爸生日那天，樞樞憶起爸爸與芭樂的故事。

橙色的季節 唯美「柿」界



新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP